MAT_2 T7: Sistemas de ecuaciones

Ejercicios y problemas

Resolucidn de los Ejercicios de Sistemas de Ecuaciones

Método de Sustitucion

[2x—y=7
| )
[x+2y:6

Despejamos x en 2 Ecuacion:

Sustituimos x en la 1* Ecuacion:

Resolvemos la Ecuacion:

Sustituimos v =1 en (1) para calcular x:

Sistema Compatible Determinado: Solucion: x=4

Comprobacion:

Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
UNA SOLUCION

X=6-2y (1)

2(6-2y)-y =7

12 -4y -y =17

-4y -y =7-12

- Sy =-95

-5

- y=1

-
x=6-2-1
xX=6-2 x=4

(2-4-1=7 (8—-1=7
|4+2-1=6 = |4+2=6
Caso 2: SISTEMA COMPATIBLE INDETERMINADO
[ x_3y22 INFINITAS SOLUCIONES
|3x—9y=6
Despejamos x en 1* Ecuacion: x=2 + 3y

Sustituimos x en la 2* Ecuacion:

Resolvemos la 2 Ecuacion:

3(2+3y)-9y =6
6+9 —9 =6
+9y -9y =6-6
0=0

Este sistema es Compatible Indeterminado y tiene Infinitas Soluciones



MAT_ 2 T7: Sistemas de ecuaciones

Ejercicios y problemas

Caso 3: SISTEMA INCOMPATIBLE

3X—2y=3 NO TIENE SOLUCION
6x—4y=-3
542
Despejamos x en 1* Ecuacion: X= —gl

Sustituimos x en la 2? Ecuacion:

Resolvemos la Ecuacion: 3

30+12y —-12y =
+12y - 12y =
Oy = -39

30+ 12y

512
6 ( —31 ) —dy = -3

-4y = -3 mcem=3

-9
-9-30

No tiene solucion

Es un Sistema Incompatible, no tiene solucion

2x+y=17
x+3y=11

Despejamos x en 2% Ecuacion:

Sustituimos en la 1* Ecuacion:

Resolvemos la Ecuacion:

_Sy

y:

Sustituimos y = 3 en (1) para calcular x:

Sistema Compatible Determinado: Solucion:

Comprobacion:
2-243=7 : 4+3=7
2+3-3=11 2+9=11

x =11 -3y

Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
UNA SOLUCION

)

2(11-3y)+y=17
22-6y +y=7
-6y +y=7-22

= —-15

__155 y=3
x=1-3-3
x=11-9

X =2

x=2 y=3
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Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO

‘[2“3}{:3 UNA SOLUCION
Despejamos x en 17 Ecuacion: x= = _2 oy o

Sustituimos x en la 2* Ecuacion:
15—15
—Zl + 6y = 3 mcm=2
15-15y +12y = 6
—15y+ 12y = 615

Resolvemos la Ecuacion:

-3y =-9
—9
y = S y=3
e |
3—3-3 3—-9 —6
Sustituimos y = 3 en (1) para calcular x: x= = 2’ = = > - 5
x= -3

Sistema Compatible Determinado: Solucién: x=-3 y=3

Método de Reduccion (+ sustitucion)

Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
[ sx—y=7 UNA SOLUCION

3X+2v=12
| y

Multiplicameos la 1? ecuacion por ( 2 ) y sumamos las dos ecuaciones (se van las v)

(2) [ sx—y=7 : [10x—2=14
3x+2y=12 | 3x+Py=12
13x =26
26
= = ( =2
X 3 X =2
. .. 12—-3x
Despejamos y en la 2* Ecuacion: y= 2
12—-3-2 12—6
titui —. = = = — =
Sustituimos x = 2 y 3 3 5 Y 3

Sistema Compatible Determinado: Solucién: x=2 y=3
Comprobacion:
[ 52-3=7 (10-3=7

32423212 =7 l6+6=12
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Ejercicios y problemas

Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
[3x—2y=10

UNA SOLUCION
x+3y=7

Multiplicamos la 2* Ecuaciéon por ( — 3 ) (se van las x)

[3x—2y=10 [ —2y=10
(=3)- | x+3y=7 = | -3x—9y=-21
-1y = -11
—11
) y -1
Despejamos x en la 2* Ecuacion: x= 7-3y
Sustituimos y =1 x=7-3-1
x=7-3 x =4
Sistema Compatible Determinado: Soluciéon: x=4 y=1
Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
[4x—5y=2 UNA SOLUCION
|3x—2y=5

Multiplicamos la 1* ecuacion por ( —3) y la 2* Ecuacion por ( 4 ) (Se van las x)

(—3)-  [4x—5y=2 [-Xx+15y=—6
(4)-  |3x—2y=5 — | IRx—8y=20

Ty = 14
14
y= = y =2
. .. 2+5y
Despejamos x en la 1* Ecuacion: X= 1
Sustitui = s 2452 2+10 12 _3
ustituimos y = X= 1 = 1~ a1 X~
Sistema Compatible Determinado: Soluciéon: x=3 y=2
Comprobacién:
(4-3-5.2=2 [12—-10=2
|3:3-22=5 : | 9-4=5
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Caso 2: SISTEMA COMPATIBLE INDETERMINADO

[6x—4y =20 INFINITAS SOLUCIONES

[3x—2y=10

Multiplicamos la 2* Ecuacion por (—2) (se van las “x” y las “y”)
[6x—4y=20 —#y=2
(~2). [3x—2y=10 7 I)af—{;vgf,ﬁ}/
0=20

Este sistema es Compatible Indeterminado y tiene Infinitas Soluciones

Caso 3: SISTEMA INCOMPATIBLE

[ x+y=40 NO TIENE SOLUCION

[3x+3y=100

Multiplicamos la 1* ecuacion por ( - 3 ) y sumamos las dos ecuaciones (se van las x e y)
3x+3y=100 | +3y=100

0=-20

Esto no es posible

Es un Sistema Incompatible, no tiene solucion



MAT_ 2 T7: Sistemas de ecuaciones

Ejercicios y problemas

Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO

[ 0.6x+0.2y=8
[04x+02y=58

UNA SOLUCION

[6x+2y=280

0,6x+0.2y=8
|4x+2y=58

(10)-
04x+02y=58

Resolvemos el sistema de ecuaciones por el Método de Reduccion:

Multiplicamos la 2* ecuacion por (—1 ) para que se vayan las y

6x+2y=80 [ 6x+24=80
(—1)- [4X+2y:58 = l_4x—}ﬁ—58
22
2x =22 x= 3
80—6x
Despejamos y en 1* Ecuacion: y= T
80—6-11 80—66
Sustituimos x = 11 para calcular x: y= > — > _

14

Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO

UNA SOLUCION

Xy X4
35
‘ Calculamos el m.c.m. En las dos ecuaciones para quitar den.
x_ 3y,
g 9
[ R
305 [ sx+3y=105
| / 5)=15 =
2x_3y__, Mem (3y3) =15 mem (8Y9) =72 g pay=—144
8 9

Resolvemos el sistema de ecuaciones por el Método de Reduccion:

Multiplicamos la 1* ecuacion por ( 8 ) para que se vayan las y

[ 40x+2y=840
| 18x —4y=—144

(8)- [ sx+3y=105

lsx—24y=—144 =

696
5 = = —
8x 696 x 33
. <l 105—-5x
Despejamos y en 1* Ecuacion: y= 3
105—-5-12 105—60

Sustituimos x = 12 para calcular x:
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Método de Reduccidn (doble)

[ ) 9 Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
X—y=

12x+7y=17 UNA SOLUCION

Aplicamos la 1* vez el método de reduccion para eliminar x

Multiplicamos la 1? ecuacion por (— 1) y sumamos las dos ecuaciones (se van las x)

xr7y=17 =2 | ;)f—i—?y:l?

8y = 8

= — r =1
y 3 Y

Aplicamos la 2* vez el método de reduccion para eliminar y

Multiplicamos la 1* ecuacién por ( 7 ) y sumamos las dos ecuaciones (se van las y)

(7)- | 2x—y=9 [14x—7f=63
|2x+7y=17 = | 2x+7y=17
i
16x =80
_ 80 —5
X= g x =1
Sistema Compatible Determinado: Solucion: x=5 y=1
Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
[ 7x=5y=10 UNA SOLUCION
|2x—3y=—5

Aplicamos la 1" vez el método de reduccion para eliminar x

Multiplicamos la 1* ecuacion por ( 2 ) y la 2* ecuacioén por (—7) (se van las x)

. e e
(2) [ 7x—5y=10 : { )176; 10y=20

(=7)-  |2x—3y=-5 —Ax+21y=35
11y =55
55
Y= 11 y =5
Aplicamos la 2* vez el método de reduccion para eliminar y
Multiplicamos la 1* ecuaciéon por ( 3 ) y la 2* ecuacién por (—5) (se van las y)
S S oA
1x = =55
X = % x =35

Sistema Compatible Determinado: Solucién: x=5 y=5
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Caso 3: SISTEMA INCOMPATIBLE
NO TIENE SOLUCION

[ 2x—3y=0
[2x+3y=12

Aplicamos 1a 1* vez el método de reduccion para eliminar x

Multiplicamos la 1* ecuaciéon por (—1) (se van las “x” y las “y™)
(—1)- 2x—3y=0 _f— +35=0
2x+3y=12 — | 2x+3§=12
0 =12

Esto no es posible

Es un Sistema Incompatible, no tiene solucion

Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
[5x—2y=14 -
1 x+4y=16 UNA SOLUCION

Aplicamos la 1? vez el método de reduccion para eliminar x

Multiplicamos la 2* ecuaciéon por (—5)  (Se van las x)

5x—2y=14 [ Zoy=14
(=5)- | x+4y=16 - [—/sﬁ)y:—so

—22y =—-66
B _3
y —22 y
Aplicamos la 27 vez el método de reduccion para eliminar y
Multiplicamos la 1* ecuacién por ( 2) (se van las y)
(2)-  [5x—2y=14 [10x—4y=28
| x+4y=16 ‘ | x+4y=16
11x =44
44
T X =4

Sistema Compatible Determinado: Solucién: x=4 y=3



MAT_ 2 T7: Sistemas de ecuaciones Ejercicios y problemas

Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
UNA SOLUCION

[4x+7y=3
|6x—2y=1

Aplicamos 1a 1* vez el método de reducciéon para eliminar x
Multiplicamos la 1* ecuacion por ( 6 ) y la 2% ecuacion por (—4) (se van las x)
(6)- 4x+7y=3 [ 24x+42y=

(—4)-  |6x—2y=1 = | —24x+8y=—4

S0y = 14
_ 14 _ 7 . _ 1
y 50 y 25 Y7 o5

Aplicamos 1a 2* vez el método de reducciéon para eliminar y
(se van las y)

Multiplicamos la 1* ecuacion por ( 2 ) y la 2% ecuacion por ( 7)

(2)-  [4x+7y=3 [ 8x+14y=6
(7)- |6x—2y=1 = lax—1hy=7
50x =13
13 13
X = — X = —
50 50

Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
UNA SOLUCION

[2x+y—10= 0 . o 3
l (x+3y)= Transponer términos y P. Distributiva en la 2* Ecuaciéon

[2x+y—10=0 [ 2x+y=10
[ 2(x+3y)= |2x+6y=12

Resolvemos el sistema de ecuaciones por el Método de Reduccion Doble

Multiplicamos la 1* ecuacion por (-1 ) para que se vayan las x

(-1)- [ 2x+y=10 [¢x—y=—10
- [\Q}y@sy:lz

2x+6y=12
S5y =
2 2
yo5 o YT s
Multiplicamos la 1° ecuacion por (—6 ) para que se vayan lasy
(—6)- [ 2x+y=10 [—12x—6y=—60
|2x+6y=12 — | 2x+6y=12
—10x = —48
-8 _
¥T s

T T
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Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
UNA SOLUCION

[ x+2
—3=x—y
' Calculamaos el m.c.m. En las dos ecuaciones para quitar den.
_y+3
eyt
6
x+2
3 Y [ x+2=3x—3y —2x+3y=—2
I yg3 Mam(3)B mam(6)=6 |5 613 { 12x+5y=3
Zx-i-y——ﬁ
Resolvemaos el sistema de ecuaciones por el Método de Reduccién Dohle:
Multiplicamaos la 1* ecuacion por ( 6 ) para gue se vayan las x
(6) [—2x+3y=—2 [C1x+18y=—12
| 12x+35y=3 | +5y=3
—9 9
By=-9 vy= 33 v=- 5
Muliiphcamos la 1* ecuacion por ( — 5 ) v la 27 por ( 3 ) para gue se vayan las v
(=3)  [—2x+3y=—2 [10x—1§y=10
(3) | 12x+5y=3 = | 36x+15y=9
46 =19
_ 19 _ B
BT T 46
Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
UNA SOLUCION
[x—ll{x+y}l:3jr—2
l E_'_j:?, P. Dastributiva en la 1* Ecuacién y m.c.m en la 2* Ec.
3
x—2{x+y)=3y-2 [
_ _ o |Jx—2x—2y=3y-2 —x—5y=-2
{ T+i=3 mem(3y2)=6 |° g i3y=1g = { 2x+3y=18
Resolvemos el sistema de ecuaciones por el Método de Reduccidn Doble:
Multiplicamas la 1* ecnacién por ( 2 ) para gue se vayan las x
(2)-  [-x—Sy=-2 x—10y=—4
| 2x+3y=18 = | +3y=18

Multiphicamos la 1* ecuacién por ( 3 ) v la 2* ecuacién por ( 5) para gue se vayan las y

(3)- _[—x—5y=—2 [—3x— y=—6
(5)- | 2x43y=18 = | 10x+139y=90

Tx = 84
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Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO

UNA SOLUCION
Il

X, 2y 1

23 2 . .
|5x 2y 3 Calculamos el m.c.m. En las dos ecuaciones para guitar den.
4 374

Il
x, 2y
. D
ox 2y
A3

[ 3x+4y=3

Mcm(2v3)=6 mcm(3yv4)=12 [1514—83-*:9

ol WS RYAEY

Resolvemos el sistema de ecuaciones por el Método de Reduccidn Doble:

Multiplicamaos la 1* ecuacién por ( — 5 ) para que se vayan las x

(=5)- [ 3x+4y=3 [—DSx—20y=—15
|15x+8y=9 == | +8y=9
—06 1
“y=-6 y= T3 v= 3
Multiplicamos la 1* ecuacién por { — 2 ) para gue se vayan las y
(—2)- 3x+4y=3 [—6x—8y=—6
15x48y=0 ¥ | 15x+Ry=9
3 1
Ox =3 x = 9 X = 3



MAT_ 2 T7: Sistemas de ecuaciones Ejercicios y problemas

Método de Igualacidn

Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
2x+3y =2 UNA SOLUCION

-Bx+12y =1

Se elige una de las dos incdgnitas y se despeja en las dos ecuaciones y se igualan los términos obtenidos.

2x+3y=2] 5 yo2=2X

] 36 N 2_32X=1:§X — 8-8x=1+6x —
X
—-6x+12y =1 — y= h
12
—7 1

- —M4x=—7 - X=—==
-14 2

Se resuelve la ecuacion.

Se sustituye el valor obtenido en una de las ecuaciones despejadas y se obtiene el valor de la otra incognita.

y = 2-2x 2—2~(1/2) 1
3 3 3
iy 1 1
Solucion: x=—=; y=—
2 3
Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO
5x+2y =11 UNA SOLUCION

2x -3y =12

Se elige una de las dos incdgnitas y se despeja en las dos ecuaciones y se igualan los términos obtenidos.

5x+2y=11] — y—11-2¥ oy 1243
1253 - _sy= ;y -
2x—3y=12| - x= ;y
38
> 22-4y ~60+15y > ~38-19y > y -2

Se resuelve la ecuacidn para obtener el valor de la incégnita.
Se sustituye el valor obtenido en una de las ecuaciones despejadas y se obtiene el valor de la otra incégnita.
11=2 11-2-(-2) 15

5 5 5
Solucién: x=3 ; y=-2
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Caso 1: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO

UNA SOLUCION
2x —1 N y-3 _ 11

2 3 6
X, y-1_ 8
5 10 5

Se elige una de las dos incognitas y se despeja en las dos ecuaciones y se igualan los términos obtenidos.
Se resuelve la ecuacion.

2x—1+y—3 11

2 3 6| _ 6x-3+2y-6=11 | 6x+2y=20|  3x+y=10 |-
_2x y-1__8 Ax+y-1=-12] “Ax+y=-11] Adx+y=-11 >
5 10 5

— y=10-3x
—10-3x=4x—-11 - 21=7x — x=3
— y=4x-11

Se sustituye el valor obtenido en una de las ecuaciones despejadas y se obtiene el valor de la otra incégnita.
y=10-3x=10-3-3=10-9=1

Solucién: x=3 ; y=1
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Resolucidn de los Ejercicios de Sistemas de Ecuaciones

1

Rezuelve este sistema:

_ 3 2 2
1, L4
Xx+2y-—(dx-2|=-——
[ ¥=3l =73

[ 2(x+4) y 9

Solucion:
2(x+4) y 9 2x+8 y _9
3 2 2 3 2 2 4x+16-3y =27
1. 4 Ix-2 4J 53.=:+E_1.=—3x—2=—4J
——{3x-2)=— x+2y— ==
x+2y 3II_3:-: 2) 3 ¥ 3 3

dx=3y=11| = 4x+3=11 = 4x=8 = x=2
By=—6] = y=-1

Solucion: x=2 ; y=-1

2

Rezuelve el siguiente sistema:

Ex—1+y—3_1'1
iz G
2 y—1 G
__+_=—_
l & 1 5
Solucion:
2x—1+1.r—3_11
3 3 B Bx—3+2y-6=11] 6x+2y=20) 3x+y=10 | =
_E+y—1=_EJ_" —4x—p—1=—12J_"—4x—y=—11;_"—4x—y=—11;—}
3 10 5

=10-3
=¥ X s 10-3x=4x—11 = 21=Tx — x=3
= y=4x-11

¥=10-3x=10-3-3=10-9=1
Solucion: x=3 ; y=1
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3

Reszuelve el siguiente sistema:

3:—1y+4F=E

3 3
l_i'-’--ErH*_ﬂ_x:_E
3 2 3
Solucion:
Ix-2y 13 _ Cn -
3 +dy =— Ix—2y+12y =13 | ax 110y =12 ]
2(2y+x) 3x_ 13[ '4*“;2”_3?‘: 1;;‘ 7 ay+d4x-9x=—13
3 2 B :

—=f 4 15x 450y =85
3, —15x-24y =-39
Sumando: 2y=26 —= y=1

3x+10y =13 — 3x+10=13 — Ix=3 —= x=1

Solucion: x=1 ; y=1

4

Resuelve este sistema de ecuaciones:

[ 2(x+1)
1 3
13(x+5-y)+3x=12

y=-3

Soluycion:
2.’ +_1'\. 't -
L’; ) _y=-3] 2x3+2—_].-'=—3 2x+2-3y=-9
- Ex—3y=-3

3{:+5—r]+3x=12} Ix+15-3y+3x=12

2x-3y=-11] I 4 2x+3y=11
Ex—y':—'lJ _ 3 Zx-yp=-1
Sumando: 2y =10 = y=5

2x—y=—1 = 2x-5=-1 = 2x=4 —- x=2

Solucion: x=2 ; ¥y=5

=

Ejercicios y problemas

In+10p =13
~Sx—8y=-13]
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5

Rezuelve el sistema:

-

l?x—ﬂy_lx+4=
2 2
| 5(x=1+y)=25

15

Solucion:

Tx—9y 2x+4 _ ) .
T T o 15 Tx-9y-2x-4=-30
: - 7 sx-525 —sz 5
5(x-1+y)=25 | X =

Sx—9y=-26] — 5 Sx-9y=-26
Sx+5y=30 | —U 4 5x—Sy=-30
-56

Sumando: —-14y=-06 — y=$=4

ox+oy=3 — x+y=6 —= x+d4=6 — x=2

Solucion: x=2 ; y=4
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Problemas de Sistemas de Ecuaciones

Problema_1

Pablo y Alicia llevan entre los dos 160 €. Si Alicia le da 10 € a Pablo, ambos tendran la misma cantidad.
LCuanto dinero lleva cada uno?

Solucian:

Liamamos x ala cantidad de dinero que lleva Pablo & v ala que lleva Alicia. Tenemos que:

¥+y=160 — F—204+y =160 = 2y =180 — y =50
¥+10=y—-10] —» x=y-20

¥x=y—20=90-20=70
Pablo lleva 70 € v Alicia, 90 €.

Problema_2

Hemos mezclado dos tipos de  liquido; €l primero de 0,94 €itro, v el segundo, de
0,86 €/litro, obteniendo 40 litros de mezcla a 0,89 €litro. ; Cuantos litros hemos puesto de cada claze?

Solucion:

Hacemos una tabla para organizar la informacion:

1™ TIFO ZTIPO MEZCLA
M.= LITROS X ¥ 40
F'F'E,ﬂ‘fﬁ‘-'f““ 0,54 0,85 0,89
F'F‘Efﬂfﬂ;f“’”- 0,9dx 0,86y 35,6

Tenemos que:
x+y=40 | —» y=40-x
0,94x+086y =356] — 0,94x+0,86(40-x)=356 —

— 094x+344-086x=356 — 008x=12 —= x=%=15

y=40-x=40-15=25
Hemos puesto 15 litres del primer tipo v 25 litros del segundo.
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Problema_3

El doble de un nimero mas la mitad de otro suman 7; vy, =i sumamos 7 al primero de ellos, obtenemos el
gquintuplo del otro. Plantea un sistema de ecuaciones y resuglvelo para hallar dichos nimeros,

Solucidn:
Liamamaos x al primer ndmero e y al segundo. Asi, tenemos gue:

21+%= ] dx+y=14] = y=14-4x

x+.'r'=5yJ x+7=5y] = x+7=5(14-4x) >

= ¥+7=70-20x —= 2W=83 — x=§=3

y=14-4dx=14-4-3=14-12=2

Problema_4

El perimetro de un rectangulo es de 22 cm, vy sabemos que su base es & cm mas larga que su altura. Plantea un
sistema de ecuaciones y resuélvelo para hallar laz dimensiones del rectangulo.

Solucian:

Llamamos x ala basee y ala altura.

x
Tenemos que:

Ix+2y=22 N x+y=11 | = y+5+y=11 32y=6 5 y=3
X=y+3] x=p+5j

¥x=y+5=3+5=8
La base mide 8 cm vy la altura, 3 cm.
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Problema_5

Ejercicios y problemas

Una persona invierte en un producto una cantidad de dinero, obteniendo un 5% de beneficio. Por otra
inversidon en un segundo producto, obtiene un beneficio del 3,5%. Sabiendo que en total invirtié 10 000 €, y
que los beneficios de la primera inversion superan en 330 € a los de la segunda, ¢ cuanto dinero invirtié en

cada producto?

Solucion:

Hacemos una tabla:

INVERSION | BENEFICIO
PH%G * 0,05x
it ¥ 0,035y
Tenemos que:
¥+ y=10000 1T = y=10000-x
0,05x =0,035y +33.|]J — 0,05x=0,035(10000 - x:]+ 330 =

~ 0,05x=350-0,035x+330 - 0,085x =680 — x =

¥=10000 - x=10000 - 53000 = 2000

Invirtid 8000 € en el primer producto y 2000 € en & segundo.




